

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcaórol.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdeben.
Megjelenik délután 5 órakor.

Rákóczi a kassai dómban.

Kassa, okt. 30.

A kassai dóm tegnap délután a hazafiság mekkája volt. Ezrevel zarándokoltak a délután folyamán az emberek Rakóczi koporsójára, hogy egy pillantással, egy fogadalommal felerő elmélyedéssel hódoljanak a nagy szabadsághős porai előtt. A katedrális előtt valóságos virágtenger. Ahány virágszál, annyi kegyeletes szív, mely elhozta hódoló érzéseit a fejedelem elé. Először is az idegen küldöttségeket bocsátották a szent koporsók elé és pedig az északi kapun be, a délin ki. Órák hosszáig tartott a néptenger hullámzása. Mindenki oda törekedett a dóm kapuja elé, de benn a székesegyházban a tolongás már megszűnt. A közönség feltett urrá lón az áhitat érzése s lassu lépéssel, csöndben, mintha a fejedelem gyönyörű álmára vigyáznának, vonultak el a katedrális előtt.

A sirbatétel.

Öt óra tájt a dóm kapuit elzárták, ezentul csak a meghívott vendégek lehetnek tanúi a sirbatételnek, melyet hamvak újabb besztertelése előzött meg. A besztertelést Fischer-Colbrie Ágost dr. püspök végezte. A kormány részéről jelen voltak: Andrassy, Apponyi és Kossuth Ferenc miniszterek, Wekerle a kormány többi tagjával még a délután folyamán visszautazott a fővárosba. A katedrális körül Rákóczi vármegyék alispánjai álltak díszőrséget. A besztertelés után Puky Endre, Dókus Gyula és Telkes alispánok Rákóczi koporsóját vállra vették s a kriptá kőkoporsójába helyezték. Majd Zrínyi Ilona, Bercsenyi és felesége, Rákóczi József, Sibrik és Eszterházy Antal koporsóját helyezték el a kriptában. Ezután a sirbatételről a következő jegyzőkönyvet vették fel:

Jegyzőkönyv

felvetetett Kassán, 1906. évi október hó 29-én a székesegyházban, II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai tetemeinek ezen székesegyházban történt eltemetése alkalmából.

II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak idegenben nyugvó tetemei ő felségének a királynak és a nemzetnek egyező akarátából 1906. évi október hó 27-én Orsovánál a haza földjére hozatván, onnét a magyar királyi kormányának a törvényhozás mindkét házának és a törvényhatóságok küldöttjeiből, valamint más főméltóságokból álló országos küldöttség által ünnepélyesen Kassára szállították, ahol is ezeket a tetemeiket, még pedig:

1. II. Rákóczi Fejedelemnek,
2. Zrínyi Ilonának,
3. Rákóczi Józsefnek,
4. gróf Bercsenyi Miklósnak, az ő nejének, szül. Csáky Krisztina grófnőnek tetemeivel együtt,
5. gróf Eszterházy Antalnak és
6. Sibrik Miklósnak 1-1 leólmozott vörösréz ládába zárt tetemeit a magyar királyi kormányának alulírott tagjai időktelen-időkéig való kegyeletos megőrzés végett átadják a kassai róm. kath. székeskáptalan és Kassa szab. kir. város alulírott képviselőinek.

A most említett testületek alulírott képviselői viszont ünnepélyesen kijelentik, hogy a fent említett drága tetemeiket ezennel átveszik s azokat örök időkre kegyeletosan megőrzik és megőriztetik.

Ezen jegyzőkönyv három egyenlő példányban állítottatott ki, melyeknek egyikét a magyar királyi kormány vette át, az országos levéltárba leendő elhelyezés végett. A másik két példány pedig a kassai róm. kath. székes káptalannak és Kassa szab. kir. város polgármesterének adatott át saját levéltáraikban leendő elhelyezés végett.

Kelt mint fent.

Kossuth Ferenc s. k., gróf Andrassy Gyula s. k., Darányi Ignác s. k., gr. Apponyi Albert s. k., Josipovich Géza s. k., Fodor Sándor s. k., Eder Ödön s. k., Kassa szab. kir. város polgármestere.

A sirbatétel előtt a tömeg berontva az északi kapun a dómba s az eddigi példás rend az utolsó pillanatban felbomlással fenyegetett. A csendörök azonban a tömeget kiszorították a dómból, A sirbatétel után a zenekar és a közönség a Szózatot, majd a Hymnuszt játszotta, lénekelte. A sirbatétel közönsége is nagyszerű látványt nyújtott. A bandérium díszmagyaros dalliai mind jelen voltak s festői képet nyújtottak.

Wekerle az ünnepről.

A kassai Rákóczi ünnep rendezéséről, a mindvégig példás rendről nagy dicsérettel nyilatkozott Wekerle Sándor miniszterelnök s elismerését fejezte ki Semsey László, mint a kormány megbízottja előtt, ki feladatának valóban nagyszerűen felelt meg, valamint Rakovszky főispán és Eder polgármester előtt. Dicsérünk kell a kassai közönséget is, mely fegyelmezni tudta önmagát s gondosan ügyelt, hogy a rend fentartassék. Igaz, hogy nem jött anyi idegen, mint a menyire számítottak s a kordonon kívül a közönség kényelmesen elhelyezkedhetett.

Thököly hamvai.

Thököly Imre fejedelem hamvai ugyanabban a díszvasuti kocsiiban maradtak, melyben Rákóczit hozták Orsováról. A díszkocsit a kassai ünnep idejére a pályaudvar holt vágányára szorították s ott maradt éjfél 1 óráig, mikor is a kormány és a küldöttségekkel együtt elindult Késmárk felé. A késmárki temetésen a kormányt Kossuth Ferenc, Apponyi és Andrassy Gyula gróf képviselik. Kassáról a különvonaton számsan indultak el a késmárki ünnepélyre.

Diszelőadás.

Zsufolásig megtelt tegnap este a Nemzeti Színház nézőtere. Előkelő publikum foglalt helyet a földszinten és páholyokban, de még az erkélyek is roskadásig telve voltak a közönséggel. A hölgyek estélyi öltözetben, az urak frakkban vagy díszmagyarban voltak. A földszinti jobb oldal proscenium páholyában Kossuth Ferenc, a szomszéd páholyban Apponyi, a tulsó oldalon Andrassy és Zichy miniszterek foglaltak helyet. Kossuth páholyában volt Wlassics Gyula. Fái Flóra gyönyörűen adta elő Ábrányi Emil prológusát. Szavaltat lelkesen megtapsolták. Jelen volt a kiváló költő is. Azután a Regéczei kisharang című alkalmi színjátékot adta elő a kassai társulat, Szávay Gyula

ez alkalomra írott hangulatos darabja nagy hatással volt a közönségre. Sokat tapsoltak a szereplőknek s a jelenvolt szerző boldogan élvezhette sikerét.

Majd gróf Zichy Géza operáját Nemot adták elő a budapesti operaház tagjai. A pompás előadás, a kiváló énekesek és énekesnők szebbnél-szebb énekszámjai, a zenekar gyönyörű összjátéka szokatlan műveltséget szereztek a közönségnek. A címszerepet Arányi, Rákóczit Takács Mihály a többi főbb szerepeket Krámer Teréz, Flattné Gizella, Gábor Lajos énekelte. A második és harmadik felvonás közötti intermezot maga a szerző gróf Zichy Géza dirigálta. Az előadás után a közönség lelkes ünnepelésben részesítette a minisztereket, különösen Kossuth Ferencet, ki ez alkalommal volt először Kassán.

A kivilágítás.

Este 6 órakor kigyultak a város házainak ablakaiban a mécsek, gyertyák, hogy lobogó fényvel tündökölve az est sötétjében, fényesen rekesszék be a fejedelem napját.

A kivilágított Fő-utca remek látványt nyújtott s az emberek egészen előzönlöttek a gyalogjárókat s kocsit, hogy néha percekre megállt a közlekedés, mert nem lehetett se jobbra, se balra menni. Különösen a Dóm körül volt nagy tolongás, mert az a hír volt elterjedve, hogy toronyzene lesz. Persze hiabavaló volt a várakozás. A Dóm tizenegy nagy ivlámpával volt megvilágítva, a torony teteje mécsekkel volt kirakva. Igen szép volt a vármegyeház és városháza erkélye. Az Andrassy-palota fő-utcai homlokzata vörös-kék izzólámpákkal volt nagyon izléselesen feldisztatve. Az áramot az udvaron felállított benzínmotor termelte egy dinamó-géppel. Balla Mihály szerelte igen ügyesen a vezetékét.

Sok nézője volt a Fő-utcán Bródy Frigyes erkélyének, melyen a nemzetiszínű mécseseken kívül két hatalmas borszeszláng lobogott, élesen megvilágítva a fejedelem domborművü képét, Pausz Tivadar háza is eredeti módon volt kivilágítva. Minden ablakban fehér kristálymécsek csiga vonalban futó vastartón. Az erkélyen két lobogó kandeláber.

Késő estig hullámozott a nép a kivilágított városban, míg végre kialudtak a lángok s eloszlottak az emberek, kiki a maga lakásába, melyet nagyon sokan osztottak meg vendégekkel.

Szalay ünnepi beszéde.

Emlékezés Rákócziról.

Az Abauj-Torna vármegyei ünnepség kiemelkedő része volt a tegnap délelőtt megtartott díszközgyűlés, mikor is a Lengyel Ede által festett II. Rákóczi Ferenc életnagyságu arcképét helyezte le a vármegye közönsége. Ez ünnepélyes alkalom ünnepi szónoka Szalay László országgyűlési képviselő volt. Ha lapunk terjedelme miatt tegnap nem tudtuk közölni a nagyszerű emlékbeszédét, úgy hisszük, a gyönyörűség soha sem jó későn s ma a beszéd érdemi részét, hol Rákóczit méltatja olvasóink élvez-

zetére ideiktatjuk. Szalay miután fölemlítette, hogy Abaujmegye 1904. évi október 28. án megtartott közgyűlésen határozta el, hogy a fejedelem dicső alakját festményben is megörökíti s a kivitellel megbízta Lengyel Ede festőművészt, az 1904. évi közgyűlésen úgy határozott, hogy a festményt a hamvak hazahozatala napján leplezi le. Ezután így folytatja:

„Ez a várva várt nagy nap immáron elérkezett! Az édes, az áldott hazai földben nyugosznak immár a bujdosóknak megszentelt hamvai! Abba a vármegyébe, annak székvárosába tért vissza a felsővadászi Rákóczi nemzetség dicső sarjadéka, ahol az ősök bölcsője ringott s ahol az ősök hajléka ma is áll s a mult idők dicsőségét ma is hirdeti!

Egy ország népe seregett a mi székvárosunkba, amely minden időkben erős vára volt, a mai naptól kezdve pedig megszentelt, klasszikus földje lesz a magyar szabadságnak; mekkája minden igaz magyarnak!

Lengő zászlókkal, ősi pompával, harci ménék robagása, tárogatók lelkesítő harsogása között kísértük örök nyugalomra a fejedelmet és bujdosó társait!

Megelevenedett előttünk az a dicső korszak, a midőn II. Rákóczi Ferenc a maga büszke zászlaját a „Hazáért és a Szabadsáért” felemelte, a midőn a tárogatók riadó szavára eme zászló körül sorakoztak mindazok, a kik inkább akartak a szabadsáért egy hősi küzdelemben elvérezni, mint szabadság nélkül — szolgaságban élni!

Őseik köntösében, őseik fegyverzetében, szívükben őseik szabadságvágyával, lelkesedésével és elszántságával zárandokoltak ide a Rákóczi katonáinak utódai, hogy bemutassák hódolatukat egy dicső küzdelemnek dicső bajnokai iránt, és hogy megjelenésükkel is bizonyosságot tegyenek arról, hogy Magyarországon a dicső ősöknek máris méltó utódai élnek; a kik hazájukhoz, szabadságukhoz már is törhetlen hűséggel ragaszkodnak!

Örök dicsősége a Rákóczi Ferenc hősi küzdelemnek az is, hogy ő, a buzgó katolikus, korának előítéletein messze felülemelkedve, a lelkiismereti és vallásszabadság védelmében is nemes példát mutatott; és párját ritkító történelmi jelenség az is, hogy a magyar protestánsok a katolikus Rákóczit tekintették vezérük- és védelmezőjüknek, a ki iránt feltétlen bizalommal viseltetve, hozzája teljes hűséggel és odaadással csatlakoztak. Ezt az irányt, ezt a szellemet, egymásnak kölcsönös megbecsülést, a testvéri egyetértést fogja közöttünk hirdetni az ő nemes alakja, az ő művészi képmása, a melynek leleplezésére a jelt ezennel megadom!

Megdicsőült nagy fejedelem, kinek vezéri alakja most közöttünk ime megjelent, — A ki vezére és bálványá voltál kortársaidnak, a mi őseinknek!

A kinek emlékezete reményt gyújt a honfi szívekben s világít mindenütt, a hol szabadságszerető népek lakoznak.

Hallgasd meg szent esküvésünket!

Hogy mi a Te megszentelt emlékedet mindenkor tiszteltben tartjuk!

A Te szent hagyományaidat szívünkbe vésve, hiven megőrizzük s utódainknak változatlanul átadjuk!

Hogy miként Te, úgy mi is készek vagyunk minden áldozatot meghozni Hazánkért, Magyarország jogaiért, szabadsága és függetlenségeért!

Hősök hőse! Nemzetünk vezére! Sötét éjben fénylő csillagunk! Tekints alá csillagtrónusodról reánk hűséges követőidre, — fegyvertársaidnak, szabadságharcosaidnak utódaira, — a kik hűséges szolgálói voltunk, vagyunk és leszünk azoknak a dicső eszméknek, a melyek védelmére Te hősi kardodat felemelted!

Légy vezérünk a jövőben, a mint vezére voltál őseinknek, a mint vezettél minket addig is a megpróbáltatások nehéz napjaiban! A Te nemes példád s szent hagyományaid hassák át a mi szívünket, acélozzák meg karjainkat.

Dalás alakod hirdesse időtlen időkhöz az önzetlen hazafiságnak, a szabadságnak kultuszát.

Legyen emlékezeted áldott és örök! Ebben a teremben! Ebben a megyében! Széles e Hazában!!

A most lefolyt ünnepélyek léleke melő hatása alatt gyülekeztünk össze mi is, — ez ősi teremben, — hogy kegyelettel áldozunk a nagy szabadsághős dicső emlékezetének!; hogy meghajtsuk hódolatunk zászlaját és földig boruljunk ama férfi előtt:

Aki egész életét hazája szolgálatára szentelve, dicső küzdelemet folytatott Magyarország alkotmányos szabadságáért!

Aki maga elé tűzött idealokért küzdött fegyverrel, karddal a csaták viharában, de küzdött érték pusztá kézzel, fegyvertelenül akkor is, midőn már a kard kezéből kihullott!

Aki a száműzetés, a hontalanság keserű éveiben is törhetetlenül és szilárdan kitartott elnyomott szenvedő hazájának elvülhetetlen jogai mellett; ő élő tiltakozást képezett az erőnek hatalma ellen.

Aki életében és halálában eszményképe volt a szabadsághősnek, — akinek önzetlensége, hazafias áldozatkészsége párját alig találja a világ történetében!

II. Rákóczi Ferenc fenyves korának dicső eseményeire visszapillantva, lehetetlen elzárkózunk azon meggyőződés elől, hogy őt a szabadság nemtője már bölcsőjében homlokán csókolta s hogy már születése pillanatában a magyar szabadság legendás hősevő, vezérévé avatta fel!

Mert különben alig lenne felfogható, alig lenne megérthető, — hogy a szerető édes anyának a hőselkű Zrínyi Ilonának ölelő karjaiból, — már zsenge gyermekkorában erőszakosan elszakított, idegen környezetben, a császári udvar légkörében, el-lenséges szellemben nevelt ifjú Rákóczi sarjadék tudatára ébredhetett volna az ő nemzeti missziójának!

Alig lenne megmagyarázható, hogy a felszédült ifjú, a válaszon állva, a kínálkozó boldogság, fény és pompa helyett a küzdelem, a szenvedés kálváriáját választja és védelmére kél elnyomott, szenvedő hazájának, holott jól tudta, hogy a választott uton kockára teszi mindazt, ami közönséges lelkeket boldogítani képes!

Az isteni gondviselés rendelte őt a magyar szabadság védelmére, melyért harcolva oly dicső küzdelemet folytatott, amely a magyar nemzetnek minden időben örök büszkeséget fogja képezni!

A Rákóczi-kor érdemes történetírójának, mindnyájunk tanító mesterének, Thaly Kálmánnak jelenlétében, nekem az érdemtelen tanítványnak ezen korszak történetével részletesen foglalkoznom nem lehet, de mégis reá kell mutatnom azokra az értékes tanulságokra, amelyek egyrészt becses zálogát képezik nemzetünk jövőjének, másrészt pedig kijelölik azt az utat, amelyről letérnünk nekünk sem szabad!

II. Rákóczi Ferenc hősi küzdelmét az ő varázslatos egyénisége mellett dicsővé és nemessé tette az a közszellem, amelynek hatása alatt zászlaja alá sorakoztak s a magyar hazáért, annak alkotmányos szabadságáért vállvetve küzdöttek; és a mellett végsőig hűséggel kitartottak ennek a hazának nem magyar ajku lakosai, vérük hullásával pecsételvén meg honszerelmüket; akik akkor belátták — és ma is beláthatják — hogy ez a haza nekik is édesanyjuk s hogy egyedül a magyar alkotmányos szabadság az a terebélyes fa, amelynek árnyékában fejlődhetnek, tüdvőt és védelmet találhatnak!

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

Főispánváltás előtt.

Rakovszky miniszteri tanácsos.

Ki lesz az új főispán?

A kassai és az Abauj-Torna megyei főispáni szék mihamar gazdát cserél. Rakovszky Endre főispán, elhagyja díszes méltóságát, hogy a belügyminiszteriumban, miniszteri tanácsosi méltósággal felcserélje. Rakovszky számára ez mindenesetre kitérés. A kormány kipróbált hazafiságát és kiváló közigazgatását felakarja használni a megyei közigazgatás reform munkálatainak. Kétségtelenül e nagy fontosságú munkakör betöltésére nem igen talált volna alkalmasabb férfit a belügyminiszter Rakovszky Endrenél, ki a közigazgatási ügyekben, törvénytudásban, már mint alispán messze kimagaslott a vármegyei adminisztráció vezetői sorából. Az alkotmány biztosítékokról szóló törvényjavaslat előkészítése elsőrangú gyakorlati tudást is kíván, a kiváló elméleti készség mellett s mindkettő szerencsés harmóniában egyesül Rakovszky személyében. Az abauji alkotmányos küzdelem megmutatta, hogy a törvény keretein belül, minő erős védőpontokat talált Rakovszky a törvénytelenesség visszautasítására, az ő tudásából, hazafiságából sarjadt határozatok, az ország előtt követendő példa gyanánt lebegtek. Mondhatni, hogy a törvényhatóságok szívos ellenállását, nagyon megerősítette, alandósította az akkori abauji alispán Rakovszky Endre magatartása. Ilyen előzmények után csak hasznos és üdvös eredményeket várhatunk a miniszteriumban kifejtendő munkás buzgalomról.

Az ország érdekei parancsolnak, ami lokális érdekeinket alá kell rendelni e parancsok, mégse mulaszthatjuk el, hogy a legnagyobb sajnálkozás hangján ne szóljunk távozásáról. Fülünkbe cseng főispáni székfoglaló beszédében érintett gondolatmenete, azok a szép, tartalmas eszmék, melyek hivatvák városunk fejlődését előmozdítani. Az idő gyorsan elfutott, mielőtt beválhatta volna programját távozik a főispán.

Az utód dolga, hogy az általa is jelzett irányban közre munkáljon a város javán. Ki lesz az utód? Korai a találgatás. A kombináció két abauji politikusi neve körül tömörül és ez: Szalay László és Semsey László. A kettő közül bármelyiket állítsa a király a főispáni méltóságba, a város és a vármegye közönségének bizalma egyenkint is őket készen várja.

Politikai szemle.

— Politikai munkatársunk távirata. —

Budapest, okt. 30.

A létszámemelés kérdése és ezzel kapcsolatban a paktum látatlanba való boncolgatása még mindig napirenden van. A bécsi sajtó már napok óta ezzel foglalkozik és pedig oly sűrű egymásutánban, hogy a tendenciát és a tervszerűségét lehetetlen fel nem ismerni bennük. Az egész létszám fel-emelési hadjárat, mely Bécsből indult ki világosan elárulja az a célzatot, hogy vele a koalícióban akarnak kedvtelenséget okozni s ha sikerülne a koalíció összetartó erejét szétrobbantani. A bécsi „Zeit“ levelezője a tegnapi nap folyamán kérdést intézett ebben a tekintetben Wekerlehez és Kossuth Ferenchez. A felelet, melyet mindkét részről kapott, oly határozott, hogy minden kétséget kizár. Wekerle kijelentette, hogy abból a hírből, hogy a kormány vagy a koalíció az ujonclétszám felemelését koncedálta volna, egy szó sem igaz, Kossuth Ferenc meg vakmerő rágalmazásnak minősített minden ilyen irányú híresztelést. Hogy mennyire idegesek ez osztrák politikai körök, jellemzi az a körülmény, hogy a

Reichsrat mai ülésén indítványt fognak benyújtani, melyben felszólítják a kormányt, terjessze az osztrák parlament elé a király és a magyar koalíció között létrejött paktum hiteles és pontos szövegét. Azt hiszik, hogy az osztrák kormány ez indítványnak eleget fog tenni és remélik, hogy ez alkalommal nagyobb vita lesz a közös kormány kebelében beállott változásokról és azokról az okokról, melyek Pittreich hadügyminiszter bukását előidézték.

UJDONSÁGOK.

A Rákóczi család jelmondása:
Ha Isten velünk, ki van ellenünk.

Rákóczi verse.

(A kuruc idők német elleni gyűlölete hatalmasán, teljes erejében és őszinteségében nyilatkozik meg a pár sorban, melyet Thaly Kálmán a Rákóczi korszak történetírója magától II. Rákóczi Ferencről eredőnek tart.)

Ne higj magyar a németnek,
Akármivel hitegetnek;
Mert ha ad is nagy levelet:
Mint a kerek köpenyeged,
S pecsétet üt olyat rája,
Mint a holdnak karimája:
Nincsen abban semmi virtus —
Verje meg a Jézus Krisztus!!

A kassai harangok.

Bim-bam, nagy Rákóczi
Régen várunk!
Kétszáz éve, hogy utánad
Keseregve sirdogálunk.
Neped szive sirt keblünkben
Oly régóta . . .
Hivogatott a pásztorsip,
A szomorú magyar nóta.
Bim-bam, bim-bam, csillagunk!
Ringatunk, altatunk.

Bim-bam, bim-bam, akkor, mikor
Elbujdostál:
Több köny hullott az utadra
A hajnali friss harmatnál.
Most az a köny mind gyöngygyé vált
Örömebe:
Gyöngyös uton jöttél haza,
Kurucoknak hős vezére!
Bim-bam, bim-bam, csillagunk!
Ringatunk, altatunk.

Bim-bam, jól van már a
Fejed alja:
Edes hazád szent ölében
Edes anyád igazgatja.
Millió kéz öleli át
Koporsódat,
Millió ajk zengi-zugja
Labancverő indulódat.
Bim-bam, bim-bam, csillagunk!
Ringatunk, altatunk.

Bim-bam, bim-bam, a jövőt már
Nem kesered:
Növekedik, mint az erdő,
Sokasodik a te serged!
Gyermek, ifju a te zászlód
Lobogtatja,
Keltében is, fektében is
Szabadság a gondolatja.
Bim-bam, bim-bam, csillagunk!
Diadalmat kongatunk!

Pósa Lajos.

Püspökünk gyásza. Fischer-Colbrie Agost kassai püspök édes atya — mint értesülünk — kirtelen meghalt. A püspököt nagyon megrendítette a gyászeset. — Ezzel kapcsolatosan vettük a hírét, hogy a kassai szent Imre-kör novemóer hóra tervezett zászlóavatása is elmarad.

— **Fényes Samu a budapesti demokrata-körben.** Október hó 27-én a budapesti demokrata-körben Fényes Samu dr. II. Rákóczi Ferencről és a kuruc korszakról nagyszabású emlékbeszédet mondott. A kör helyiségei zsufolásig megteltek nagyszámú közönséggel, ott volt a többek között a békéscsabai parasztpárt 100 tagú küldöttsége is Achim vezetésével. Fényes Rákóczi küzdelmeinek új megvilágításában, a jobbagység egyenjogúsításának motívumainak kidomborításával foglalkozott. A nagyszámú közönség Fényes nagyszerű előadását lelkesedéssel hallgatta s a szónokot, ki óriási sikert aratott, zajos ünneplésben részesítette. Fényest a kerületi demokrata körök ott helyben meghívták felolvasások tartására.

— **Miniszterek a képkiallításon.** Tegnap délután a kassai képkiallítást megtekintette Apponyi Albert gróf és Andrássy Gyula, ugyszintén Justh Gyula, a képviselőház elnöke. A minisztereket és ház elnökét Balogh Bertalan, a kiállítás elnöke üdvözölte. A minisztereknek nagyon tetszett a kiállítás. Itt említjük fel, hogy a tegnapi napon mintegy nyolcszáz, előtte való nap 600 látogató kereste fel a kiállítást, vagyis két nap alatt több, mint Miskolcon két hét alatt.

Készülődés a temetőben. Halottak napjától még egy nap választ el, de azért már most is nagyon sokan keresik fel kegyeletükkel elhunyt szeretteik sírhantjait. Hantolják a sírokat, tisztogatják a sírköveket s friss virágokat ültetnek, hogy az emlékezés napjára minden rendben, előkészítve legyen. A kirakatok tele vannak koszorúkkal s a kertészeknél százszámra történik a megrendelés. Egy nap még s az élők utja a temetőbe visz, ahol gyertyák gyulnak ki a sírokon s kegyelet adatik az elköltözöttek hamva felett.

— **Egy örült író letartóztatása.** Bécsből jelentü tudósítónk, hogy Priester Oszkár dr. jönevű író, aki nemrégiben egy szenzációs afférbe keveredett Budapesten, a rendőrség ma letartóztatta. Priester többször Rosenberg bárónak mondta magát, akárhányszor porosz kormánytanácsosként, majd berlini ügyvéd gyanánt szerepelt. Minthogy elmebajosnak látszik, ma beszállították a megfigyelő kórházba.

— **Október és a közös külügyminiszterek.** Október hava meglehetősen végzetes szerepet játszik az osztrák-magyar külügyminiszterek életében. Az 1864-ik esztendő óta ugyanis majdnem minden osztrák-magyar külügyminiszter október hónapban hagyta el hivatalát. Gróf Reehberg öt évi működés után 1865. október 27., gróf Mensdorff-Pouilly Sándor két évi szereplés után 1866. október 30-án vált meg hivatalától, gróf Beustnak 1871. október 29-én fogadta el a király lemondását, gróf Andrássy Gyula 1879. október 9-én vált meg a külügyi hivatalától, amelyet nyolc évig töltött be, báró Haymerle két évi szereplése után 1881. október 10-én és most Goluchowski tizenegy évi munkásság után október 21-én adta be lemondását. Az egyetlen kivétel csak gróf Kálnoky volt, aki 1881. novemberében vette át hivatalát és 1895. május 16-án hagyta el.

— **A kassai Fogyasztási Szövetkezet közgyűlése október hó 25-től november hó 1-re lett elhalasztva.**

— **Egy színházi látcsövet vasárnap este az I. emeleten jobb oldal I. számú páholyban ülő színházlátogatók bizonyára feledékenységéből magukkal vittek. A jegyszedő, ki a gukkerért anyagilag felelős, ez uton is kéri, hogy az illető sziveskedjék a gukkert neki visszaadni.**

— **Sikkasztó jegyző.** Szentmihályi Zoltán, lublóvidéki segédjegyző a hivatalos pénzeket elsikkasztotta és azután megszökött. A hatóság elrendelte ellene a körözést.

— **Hat milliós panama Pennsylvániában.** Londonból távirják: A Daily Chronicle new-yorki jelentése szerint Pennsylvánia államot nagy politikai botrány fenyegeti. A nevezett lap jelentése szerint a pénzügyi államtitkár közhírré tette, hogy a pénzügyi hivatal számláinak felvizsgálata alkalmával hat millió dollárnyi hiány nyomára jöttek. Ez összeg valószínűleg egyes köztársasági politikus pénztárába folyt be. Az államtitkár kijelentette, hogy ismeri az illető személyeket és megindítja a törvényes eljárást, hogy őket a pénz visszaadására kényszerítse.

— **Megfoghatatlan, hogy lehet más-hol osztálysorsjegyet vásárolni, mint Radó Béláné sorsjegy üzletében, Deák F.-utca 21.**

— **Üzleti forgalomból Rákóczi szobrára (Deák Ferenc-utca 21) 5%-ot fordít a Rákóczi szobor javára, a Rákóczi vonatkozású képes lapok eladása után befolyó tiszta jövedelméből.**

Színház, művészet.

— **Kovács Zsigmond verskötetete.** Hamvai Kovács Zsigmond kassai poéta egy bokréta gyűjtötte össze a kuruc időkre és a 48-as szabadságharcra vonatkozó hazafias verseit. A lendületes, sok hévvel s igaz poézissal megírt versek gyönyörűséget keltenek azok sorában, kikén a költészet karát, szabadságot dícsőítő alkotásai érdeklődést keltenek. A tartalmas verskötetet ára 1 korona. Kapható minden könyvkereskedésben.



2680.
tkv. 1906.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szepsii kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Engelmann Náthán végrehajthatónak, Veszeli Istvánné szül. Petras Mária végrehajthatást szenvedő elleni 60 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a kassai kir. törvényszék (a szepsii kir. járásbírósa) területén lévő, Jászómindszent községben fekvő és 1. a jászómindszenti 463 sz. tjkvben. A. I. 1 sorsz. 162 hrzi sz. a. felvett és itj. Veszeli Istvánné szül. Petras Mária nevének álló ház, udvar és kertre 506 kor. és 2. a jászómindszenti 65 sz. tjkvben A. I. 1 sorsz. 309 hrzi sz. alatt felvett s Katusák János, kk. Katusák Mihály, kk. Katusák János, Katusák Mária, Katusák Lucia, Veszeli Istvánné szül. Petras Mária, Juhár György és Juhár Jakab nevének álló szántóra 186 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1907. évi január hó 3-án d. e. 10 órakor Jászómindszent község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 50 korona 60 fillért és 18 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. törvénycikk 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szepsii kir. járásbírósa mint tkvi. hatóság 1906. évi október 6-án.

Windegg.
kir. jbiró.



THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen.

Jelentkezések naponta délelőtt 8–10 óráig s délután 1–4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix”
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem

Művészi kivitelű

„Emlékérem”



1. oldal

II. Rákóczi Ferenc arcképe.

2. oldal

a Rákóczi-ház családi címere.

Valódi bronzból ára 50 fil.

Valódi ezüstből ára 5 kor.

Nyulászi Béla fő-u. 12.

Quirsfeld János fő-u. 51.

üzleteiben.

Fricsovszky Vincze

kőfaragó é sirkőraktára
Kassán, Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék SIREMLÉKEK syenit, granit tiroli, sziléziai és vörös márványfajokból, valamint terméskövekből 120 koronától 200 koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek.

Készít:

ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti keresztet, keresztelő medencéket, emléklapokat, SIRSZEGÉLYEKET, vasrácszatokkal vagy anélkül, VASKERESZTEKET stb.

Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak

Kiadó: Muranyi József.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4°-ra emelte fel 4°-ra

és UJ BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkeamatadót is sajátjából viseli.

Alapított 1844.

Alapított 1844

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.
Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városra csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

BRADOVKA GYULA

kelmefestő- és vegytisztító gyára.

Kassa, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

ŐSZI ÉS TÉLI szezonra való tekintettel értesitem a t. közönséget, hogy

színházi blousok, estélyi ruhák, őszi és téli férfi és női ruhák, gyermekruhák és köpenyek, valamint csipkefüggönyök és kézimunkák, téli bőrkabátok és kiztyúk

3-4 nap alatt

vegyileg tisztíttatnak és festetnek.

— Gyászruhák 48 óra alatt festetnek. —

— Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. —